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برای خودکفایی در آن‌ها برنامه‌ریزی و اقدامات لازم صورت گیرد. 

طراحی و ایجاد یک سیستم پرداخت رسمی برون‌مرزی موازی با  سیستم بانکداری کارگزاری مرسوم در دنیا )مانند انعقاد انواع 4

پیمان‌های پولی دوجانبه و چندجانبه، اتاق‌های پایاپای منطقه‌ای و جهانی و...(

تحریم‌های مالی و بانکی سیستم پرداخت برون‌مرزی جمهوری اسلامی ایران را هدف 

گرفته‌اند و سعی می‌کنند از این طریق به تجارت و انتقال سرمایه کشور آسیب بزنند؛ 

بنابراین یکی از مهم‌ترین اقداماتی که باید در سطح تحریم‌ناپذیری موردتوجه قرار 

گیرد، طراحی و راه‌اندازی یک سیستم پرداخت موازی با سیستم بانکداری کارگزاری 

مرسوم در دنیا و البته رسمی است. جزئیات این سیستم باید طراحی شود؛ اما هرگونه 

که باشد متشکل از انواع پیمان‌های پولی، پیام‌رسان‌های مالی جدید، اتاق‌های پایاپای 

چندجانبه و استفاده از ارز‌هایی غیر از دلار در تعاملات بین‌المللی خواهد بود. لازم 

به ذکر است روسیه با شروع تحریم‌ها، شبکه پرداخت رسمی با چین ایجاد کرد که 

این شبکه در کاهش مخاطرات تحریم‌های آمریکا علیه اقتصاد این کشور نقش بسیار 

چشمگیری داشته است. 

اقدامات متقابل در جنگ اقتصادی )خروج از انفعال(   واکنشی و منفعلانه باشد و باید امور فعالانه و 5
ً
مقابله با تحریم نباید صرفا

 هزینه‌های اعمال تحریم را افزایش 
ً
تهاجمی نیز مورد استفاده قرار گیرند. این موارد اولا

 خود 
ً
 برای کشور قدرت چانه‌زنی برای رفع تحریم ایجاد می‌کنند و ثالثا

ً
می‌دهند، ثانیا

به تنهایی می‌تواند به بهبود جایگاه اقتصادی ایران در منطقه و جهان کمک کند. سه 

مورد از مهم‌ترین مصادیق این راهبرد عبارت‌اند از: 

الف- ضربه به اقتصاد دشمن

 وجود رژیم‌صهیونیستی یکی از انگیزه‌های تحریم 
ً
چنانچه پیش‌تر نیز ذکر شد، اساسا

ایران است؛ چراکه در دکترین امنیت ملی آمریکا نباید در منطقه غرب آسیا کشوری 

قدرتمندتر از رژیم‌صهیونیستی وجود داشته باشد؛ به تعبیر دیگر، رژیم‌صهیونیستی 

یکی از موانع رشد و پیشرفت اقتصادی کشور‌های منطقه و به‌خصوص ایران است؛ 

بنابراین ضربه به اقتصاد رژیم‌صهیونیستی نه‌تنها ضربه به دشمن در جنگ اقتصادی 

است؛ بلکه در راستای رشد و پیشرفت اقتصادی ایران نیز قرار دارد. همچنین این نکته 

چندین بار در سخنان مقام‌معظم‌رهبری تأکید شده است و ایشان از کشور‌های مسلمان 

منطقه درخواست لغو روابط تجاری با رژیم‌صهیونیستی و تحریم اقتصادی این رژیم 

با قطع شاهرگ‌های حیاتی آن را داشته‌اند. 

ب- برهم‌زدن معادلات ژئوپلیتیکی آمریکا در منطقه غرب آسیا

آمریکا برنامه‌ها و طرح‌های متعددی برای غرب آسیا دارد و یکی از اقداماتی که ایران 

می‌تواند برای ضربه به آمریکا و ازبین‌بردن منافع آن انجام دهد، برهم‌زدن معادلات 

 به ضرر ایران تمام می‌شوند، 
ً
ژئوپلیتیکی است. البته ازآنجایی‌که این معادلات عمدتا

این موضوع برای جمهوری اسلامی ایران نیز منافع زیادی خواهد داشت. یکی از این 

معادلات ژئوپلیتیکی پیمان ابراهیم و کریدور آیمک است. ایران می‌تواند با توسعه 

شمال خلیج‌فارس در برابر جنوب خلیج‌فارس، علاوه بر برهم‌زدن معادلات دشمن، 

جایگاه خود در منطقه و جهان را بهبود بخشد و منافع اقتصادی فراوانی کسب کند. 

ج- مشارکت در تضعیف جهانی هژمونی دلار

در ادبیات تحریمی خوان زارات، با توجه به جریانات مالی گسترده کشور‌ها در سطوح 

مختلف بین‌الملل می‌توان از تحریم به‌عنوان یک ابزار هوشمند جهت مدیریت کشور‌ها 

بهره برد. او در این راهبرد به نقش کلیدی بانک‌ها توجه ویژه‌ای دارد و قدرت ابزار تحریم 

را در بالابودن ارزش دلار می‌داند و افول جایگاه دلار را در سطح جهانی نوعی کاهش 

قدرت خزانه‌داری می‌پندارد. اگر بخواهیم نقش دلار را در ایجاد ظرفیت تحریمی 

بنگریم باید این‌گونه بحث کنیم که حفظ دلار به‌عنوان ارز معتبر جهان‌روا موجب 

می‌شود که تبادلات مالی بین‌المللی از طریق این ارز صورت گیرد و باوجود سیستم 

نظارت ایالات‌متحده آمریکا بر جریانات دلار و همچنین ترویج دستورالعمل‌های 

FATF در جهان، منجر به کشف رد پای مالی کشور‌ها می‌شود و درنتیجه زمینه 

اعمال تحریم‌های ثانویه ایجاد و قطع دسترسی به نظامات تسویه دلاری، خود به 

تهدیدی بزرگ تبدیل می‌شود. همچنین دیوید کوهن درباره نقش پراهمیت دلار در 

اعمال تحریم‌ها می‌گوید که مؤسسات مالی در تمام دنیا نیاز به دلار برای خدمت 

به مشتریان خود و درنتیجه نیاز به دسترسی بانک‌ها در ایالات‌متحده برای مشتریان 

خود دارند و این بدان معناست که بانک‌های خارجی با تحریم‌های ایالات‌متحده 

هماهنگند. این موضوع آشکار می‌سازد که مشارکت ایران در تضعیف جهانی جایگاه 

دلار نه‌تنها عامل تضعیف دشمن ایران در جنگ اقتصادی است؛ بلکه قدرت آمریکا 

در اعمال تحریم‌ها را نیز می‌کاهد. 

شرط بسیار حیاتی در پیگیری راهبرد تحریم‌ناپذیری، تمرکز و نگاه بلندمدت است؛ 

به‌عبارت‌دیگر، بدون داشتن صبر و نگاه استراتژیک بلندمدت و همچنین بدون 

تمرکز بر حوزه تحریم نمی‌توان این موارد را دنبال کرد. براین‌اساس باید همواره در 

کنار اقدامات کوتاه‌مدت و همچنین مسائل روزمره و جاری اقتصاد کشور به‌صورت 

 شاهد شکست 
ً
متمرکز و پیوسته این اقدامات دنبال شوند؛ در غیر این صورت حتما

در اجرای این راهبرد خواهیم بود. 

   خلأ فرماندهی در جنگ اقتصادی

با بررسی لوازم تقابل دوسطحی و کارویژه‌های اتاق جنگ اقتصادی و از طرف دیگر 

مرور رویه‌های رایج تصمیم‌گیری، قانون‌گذاری و سیاست‌گذاری در کشور به این 

نتیجه می‌رسیم که ساختار حکمرانی کشور، با شرایط تحریمی تناسبی ندارد و خلأ 

»چابکی«، »محرمانگی«، »هماهنگی« و »تخصص« در پیشبرد اقدامات سطح 

اول )تحریم‌شکنی( و فقدان »تخصص«، »اراده«، »هماهنگی« و »ثبات« در 

پیشبرد اقدامات سطح دوم )تحریم‌ناپذیری( به چشم می‌خورد. این چالش‌ها لزوم 

فرماندهی در پیشبرد اقدامات متقابل دوسطحی در برابر تحریم در جنگ اقتصادی 

را ضروری می‌سازد. 

نکته بسیار مهم در مقابله با تحریم‌ها آن است که بدانیم تصمیم‌گیری، سیاست‌گذاری 

و مقررات‌گذاری در کشوری که تحت تحریم است و در جنگ اقتصادی قرار گرفته 

است، بسیار متفاوت از کشوری است که در این شرایط قرار ندارد؛ همان‌گونه که 

تصمیم‌گیری در کشوری که درگیر جنگ نظامی است، متفاوت با سایر کشور‌ها 

است. حتی فراتر از آن، نظام حکمرانی در یک کشور، در شرایط تحریم و غیرتحریم 

باید متفاوت باشد تا بتواند شوک‌های وارده از ناحیه تحریم را کنترل کند، آثار ناشی 

از تحریم را بکاهد و بتواند به تقابل با تحریم‌ها - چه در سطح تحریم‌شکنی و چه 

در سطح تحریم‌ناپذیری - اقدام کند. حال باتوجه‌به آنکه دشمن پیوسته روش‌های 

تحریم خود علیه جمهوری اسامی ایران را به‌روز می‌کند؛ اما سیستم حکمرانی 

کشور به‌کندی و سختی سیاست‌ها و تصمیمات متناسب با شرایط غیر تحریمی را 

تغییر می‌دهد، می‌توان ادعا کرد که ساختار تصمیم‌گیری و سیاست‌گذاری موجود، 

تناسب لازم با شرایط تحریمی ایران و لوازم تحقق تقابل دوسطحی با تحریم‌ها را 

ندارد. مهم‌ترین لوازمی که ساختار حکمرانی و تصمیم‌گیری کشور باید داشته باشد 

عبارتند از: هماهنگی بین دستگاه‌ها؛ ثبات در تصمیمات و اقدامات بلندمدت؛ تمرکز 

و تخصص در تحریم؛ سرعت عمل و چابکی و محرمانگی و حفاظت از اطلاعات.

 »تحریم‌ناپذیری« در اتاق جنگ 
ً
یکی از لوازم تحقق »تحریم‌شکنی« و مخصوصا

اقتصادی، ایجاد هماهنگی میان دستگاه‌های تقنینی، اجرایی و قضایی کشور است. 

می‌توان مهم‌ترین علت این امر را چندوجهی بودن تحریم‌ها و درنتیجه لزوم مقابله 

چندبعدی و چندلایه‌ای با آن‌ها دانست. این مقابله چندبعدی، لزوم تصمیم‌گیری 

بین دستگاهی را موجب می‌سازد و درنتیجه هماهنگی میان دستگاه‌ها حرف اول را 

در زمینه پاسخ به تحریم‌ها می‌زند. تحریم و جنگ اقتصادی از مهم‌ترین مسائل و 

چالش‌های نظام اقتصادی جمهوری اسلامی ایران است و نمی‌توان با کوته‌بینی و انگیزه 

سیاسی که در برخی از دولتمردان وجود دارد، دست به تقابل با تحریم‌ها و اصلاحات 

بلندمدت زد؛ چراکه عمر و افق برنامه‌های بلندمدت از عمر و افق دولت‌ها بیشتر است 

و تغییر نگاه‌ها و انگیزه‌های سیاسی می‌تواند در اجرای این برنامه‌ها اختلال ایجاد کند. 

باتوجه‌به آنکه تحریم، پدیده‌ای چندوجهی و چندلایه‌ای و خود یک دانش تخصصی 

است، مقابله با آن نیز به دیدن جنبه‌های مختلف آن و به دانش‌های گوناگونی مانند 

علوم اقتصادی، علوم سیاسی، حقوق، روابط بین‌الملل، مالی، امنیت ملی و مدیریت 

استراتژیک نیازمند است. این امر ایجاب می‌کند که برای پاسخ به تحریم‌ها )در هر 

دو سطح( باید تمام این ابعاد در نظر گرفته شوند و همچنین باید مقابله‌ای تخصصی 

 در لایه 
ً
با تحریم‌ها صورت گیرد. مقابله با تحریم‌ها در جنگ اقتصادی، مخصوصا

»تحریم‌شکنی«، نیازمند سرعت عمل و چابکی است و هرگونه تعلل می‌تواند آثار 

سوئی بر اقتصاد تحمیل کند. به‌عنوان نمونه می‌توان به ریسک توقیف و بلوکه‌شدن 

پول‌های ایران در ژاپن در سال ۱۳۸۹ اشاره کرد که رهاسازی و خروج این پول‌ها از 

ژاپن از طریق تماس تلفنی ستاد مقابله با تحریم با رئیس‌کل وقت بانک مرکزی صورت 

گرفت و اگر این اشراف و چابکی لازم وجود نداشت، پول‌های ایران بلوکه می‌شدند. 

همچنین در سطح تحریم‌ناپذیری نیز گاهی سرعت عمل بسیار مهم می‌شود؛ به‌طور 

خاص از فرصت‌های بین‌المللی که ممکن است به وجود آید باید نهایت استفاده را برد. 

   ضرورت تشکیل اتاق جنگ اقتصادی

با توضیحاتی که ارائه شد، اما باید گفت ساختار رایج تصمیم‌گیری کلان و قانون‌گذاری 

کشور، فاقد تناسب لازم با شرایط تحریمی و لوازم مقابله دوسطحی با تحریم‌هاست. 

مهم‌ترین این عدم تناسب را می‌توان در کند بودن، بی‌ثباتی تصمیمات، عدم وجود 

هماهنگی میان دستگاه‌ها، ساختار ضعیف حفاظت از اطلاعات و عدم تخصص و 

داشتن دانش در حوزه تحریم دانست. 

بنابراین ساختار حکمرانی و رویه‌های قانون‌گذاری موجود در کشور، متناسب با شرایط 

تحریمی به‌روز نشده‌اند و لوازم مقابله دوسطحی با تحریم‌ها )تحریم‌شکنی و تحریم 

ناپذیری( را ندارند و تحقق هماهنگی بین دستگاهی در تقابل دوسطحی، افزایش 

سرعت عمل و ایجاد تمرکز بر حوزه تحریم نیازمند وجود یک مرکز فرماندهی در 

جنگ اقتصادی است )فرماندهی که خلأ آن هرروز بیش از دیروز احساس می‌شود(. 

لازم است این خلأ از طریق ایجاد و شکل‌گیری مرکز فرماندهی در جنگ اقتصادی 

موسوم به »اتاق جنگ اقتصادی« پر شود تا بتواند با ایجاد هماهنگی بین دستگاهی، 

پیگیری باثبات برنامه‌های بلندمدت، تجمیع متخصصان و کارشناسان متناسب با 

ابعاد گوناگون تحریم و با رعایت ساختار حفاظت از اطلاعات و با سرعت عمل 

و چابکی به تقابل با تحریم‌ها در دو سطح تحریم‌شکنی و تحریم ناپذیری بپردازد. 

همچنین باید توجه داشت که علاوه بر نگاه جزیره‌ای مدیران نهاد‌ها و سازمان‌ها، توزیع 

قدرت در کشور به‌گونه‌ای صورت گرفته است که نهاد‌ها و دستگاه‌های مختلف قدرت 

و توان جلوگیری از اقدام و گرفتن تصمیمات را دارند؛ اما قدرت اتخاذ و پیشبرد یک 

تصمیم وجود ندارد؛ این موضوع در کنار ترس از مؤاخذات قضایی )نه سیاسی( در 

صورت اتخاذ تصمیم، منجر به آن می‌شود که در کشور به‌سختی تصمیمی گرفته و 

اتخاذ تصمیمات بسیار پرهزینه می‌شود؛ لذا بسیاری از اقدامات اساسی، بلندمدت 

و تحولی یا آغاز نمی‌شوند و یا به‌سرعت به شکست می‌انجامند و مدیران ترجیح 

می‌دهند که بدون اتخاذ تصمیمات پرهزینه و با اقدامات ساده تنها به حفظ وضع موجود 

مبادرت ورزند. این امر در ارتباط با تحریم و دو سطح مقابله با آن دوچندان می‌شود؛ 

لذا خلأ فرماندهی بیش‌ازپیش خود را نمایان می‌سازد. اتاق جنگ اقتصادی باید در 

نهادی تشکیل شود که مقبولیت لازم را بین نهاد‌ها و وزارتخانه‌ها داشته و تصمیمات 

و دستورالعمل‌های آن موردقبول و اجرای سازمان‌ها قرار گیرد. همچنین نهادی که 

در آن اتاق جنگ تأسیس می‌شود باید شیخوخیت سازمانی داشته باشد که بتواند با 

تصمیمات بهینه منافع سازمان‌ها را در نظر گرفته و تصمیمات این اتاق موردقبول و 

وفاق همه دستگاه‌ها باشد. 

اتاق جنگ اقتصادی باید ویژگی‌هایی داشته باشد تا بتواند اهداف مقابله دوسطحی با 

تحریم‌ها را محقق کند ازجمله این ویژگی‌ها عبارت‌اند از: 

- سرعت عمل و چابکی: هنگامی‌که کشور در جنگ اقتصادی قرار دارد و از این ناحیه 

مورد آسیب دشمن است، نمی‌توان در تصمیم‌گیری‌های مربوط به جنگ اقتصادی 

با کندی عمل کرد بلکه لازم است در تصمیم‌گیری و مقابله با تحریم‌ها سرعت 

عمل به خرج داده شود. مرجع فرماندهی اتاق جنگ اقتصادی باید بتواند به‌راحتی 

و به‌سرعت از دستگاه‌های مختلف داده دریافت کند تا با تحلیل اطلاعات در اسرع 

وقت تصمیم‌گیری کند. 

- فرادستگاهی بودن: یکی از مواردی که بسیار حائز اهمیت است اما به آن توجه 

چندانی نمی‌شود آن است که در شرایط تحریم وقتی تمام دستگاه‌ها در یک سطح و 

رده قرار دارند نمی‌توان یکی از این دستگاه‌ها را به‌عنوان فرمانده اتاق جنگ اقتصادی 

معرفی کرد؛ لذا باید دستگاه قدرتمندتری بر رأس دستگاه‌ها فرماندهی کند. تعارض 

منافع بخش لاینفک سیستم حکمرانی کشور است که با اتخاذ هر تصمیم خود را در 

نزاع‌های میان دستگاه‌ها نشان می‌دهد. برای اینکه این تضاد‌ها برطرف شود و تصمیم 

بهینه و متناسب با منفعت دستگاه‌ها در راستای هدف گرفته شود لازم است تصمیمات 

یک‌نهاد فرادستگاهی که در میان نهاد‌ها و سازمان‌ها دارای مقبولیت است مورد قبول، 

 یکی از لوازم فرماندهی در جنگ اقتصادی و 
ً
پیگیری و اجرا قرار گیرد. این امر اساسا

بخشی جدایی‌ناپذیر از فلسفه شکل‌گیری اتاق جنگ اقتصادی است. 

- محرمانگی: امنیت و سطح بالای حفاظت از اطلاعات و اسناد از دیگر ویژگی‌های 

اساسی اتاق جنگ اقتصادی است. این ویژگی اتاق جنگ اقتصادی را از سایر 

دستگاه‌های رایج تصمیم‌گیری متفاوت می‌کند. این ویژگی در هر دو سطح مقابله با 

تحریم مهم است اما در سطح تحریم‌شکنی بسیار ضروری است. 

در زمانی که کشور درگیر جنگ اقتصادی است، ممکن است در مواجهه با اقدامات 

دشمن و برحسب ضرورت نیاز به تصمیم و مصوبه‌ای خاص باشد که اجرای آن از 

طریق رویه‌های قانونی رایج ممکن نباشد بنابراین در بعضی از شرایط خاص اتاق 

فرماندهی اقتصادی نیاز به اختیاراتی فراتر از قانون و استثنائاتی دارد که بتواند کار لازم 

را در زمان بهینه خود پیش ببرد. 

ایالات‌متحده آمریکا، سال‌هاست بر تحریم جمهوری اسلامی ایران متمرکز شده 

است، کارشناسان و متخصصانی را تربیت کرده و نهاد‌های موردنیاز خود را ایجاد 

نموده است. این خود می‌تواند دلیل مستقلی برای تشکیل »اتاق جنگ اقتصادی« 

جهت مقابله با تحریم‌ها در جنگ اقتصادی باشد. به‌عنوان ‌مثال در ایالات‌متحده 

آمریکا، »دفتر کل سرمایه خارجی )OFAC(« چهارچوب برنامه تحریم‌ها را 

مشخص می‌کند. این نهاد تحریم‌هایی را علیه کشور‌ها، نهاد‌ها، شرکت‌ها و 

افراد گوناگون وضع می‌کند و آن را در فهرستی موسوم به SDN)14( قرار می‌دهد. 

این موضوع مورد توجه رهبر معظم انقلاب نیز قرار گرفته است؛ ایشان در دیدار 

با کارگران در اردیبهشت ۱۳۹۷ این‌گونه می‌فرمایند: »امروز آنچه مطرح است 

برای دشمنان ما، جنگ اقتصادی است. اتاق جنگ آمریکا علیه ما عبارت است 

از وزارت خزانه‌داری آمریکا که همان وزارت اقتصاد و دارایی‌شان است؛ آنجا اتاق 

جنگ با ما است.« همچنین در دیدار با مسئولان نظام در خرداد ۱۳۹۷ می‌فرمایند: 

»دشمن ما اتاق جنگ را برده است در وزارت خزانه‌داری؛ ]اتاق[ جنگ علیه ما 

به‌جای وزارت دفاع، وزارت خزانه‌داری آن‌هاست، به شکل فعّال هم مشغول‌اند. 

 هم همین‌جور بود.« 
ً
قبلا

همچنین وقتی به بیانات مقام‌معظم‌رهبری درباره لزوم وجود فرماندهی اقتصادی در 

پیشبرد امور جهشی و تحقق اقتصاد مقاومتی می‌نگریم، بیش‌ازپیش به اهمیت و 

ضرورت وجود نهاد فرماندهی در جنگ اقتصادی، چه در سطح اول و چه در سطح 

دوم پی می‌بریم. ایشان در دیدار با رئیس‌جمهور و اعضای هیئت دولت در شهریور 

1395 این‌گونه می‌فرمایند: »یک گزارش خوبی را آقای دکتر جهانگیری دادند از ستاد 

فرماندهی اقتصاد مقاومتی؛ خب حالا اینکه ایشان می‌گویند »من اختیاراتم افزایش 

عمان این است که ایشان 
ّ
 خبر خوبی برای من نیست، ما توق

ً
پیدا نکرده«، این واقعا

 
ً
به معنای واقعی کلمه فرماندهی کنند؛ خب، آقای رئیس‌جمهور هم به ایشان حقیقتا

اعتماد دارند، ما هم که ایشان را قبول داریم و بنابراین خوب است که همین‌طور بتوانند 

 به معنای واقعی کلمه فرماندهی کنند.« 
ً
واقعا

   جمع‌بندی 

برای مواجهه با این جنگ تمام‌عیار اقتصادی، باید تحریم ناپذیری اقتصاد ایران به‌عنوان 

راهبرد بلندمدت به همراه تحریم‌شکنی به‌عنوان راهبرد کوتاه‌مدت در کنار تلاش برای 

رفع تحریم از طریق مذاکره در دستور کار قرار گیرد که ما آن را تقابل دوسطحی با تحریم 

می‌نامیم. اکنون این پرسش مطرح می‌شود که چرا تاکنون تقابل دوسطحی آن‌گونه که 

باید محقق نشده است؟ پاسخ این سؤال را باید در نظام حکمرانی و رویه‌های جاری 

تصمیم‌گیری، قانون‌گذاری و سیاست‌گذاری جست‌وجو کرد. 

برای تحقق اقدامات سطح تحریم شکنی، تمرکز و تخصص در مورد مقوله تحریم و 

ابعاد آن، چابکی و سرعت عمل، محرمانگی و ساختار حفاظت از اطلاعات و برخی 

اقدامات فراقانونی از لوازم است. همچنین برای تحقق اقدامات تحریم‌ناپذیری نیز 

هماهنگی بین دستگاهی برای پیشبرد امور، ثبات در تصمیم‌گیری و نگاه بلندمدت، 

تخصص و تمرکز بر موارد تحریمی و سطحی از محرمانگی نیاز است. 

با مرور بر ساختار تصمیم‌گیری و نظام حکمرانی و قانون‌گذاری کشور متوجه 

می‌شویم که این ساختار نه سرعت عمل و چابکی لازم را دارد نه از محرمانگی 

لازم برخوردار است و نه هماهنگی بالایی میان دستگاه‌ها برقرار است. ثبات در 

تصمیم‌گیری و نگاه بلندمدت نیز به دلیل عمر مدیریتی کوتاه دولتمردان، مدیران 

اجرایی و به‌طورکلی مسئولان به چشم نمی‌خورد. علاوه بر آن نهاد و دستگاهی 

وجود ندارد که متمرکز بر ابعاد تحریم، جنگ اقتصادی و راهکار‌های مقابله با 

 
ً
آن داشته باشد. بر این اساس خلأ یک مرکز فرماندهی در جنگ اقتصادی کاملا

احساس می‌شود که بتواند تقابل دوسطحی را با تمرکز و تخصص چابکی و 

سرعت عمل محرمانگی لازم ثبات و نگاه بلندمدت فرادستگاهی و در صورت 

نیاز و ضرورت فراقانونی پیش ببرد. به‌عبارت‌دیگر پیشبرد راهبرد تقابل دوسطحی 

محقق نمی‌شود، مگر با فراهم آوردن ترتیبات نهادی لازم و شکل‌گیری یک مرکز 

فرماندهی در جنگ اقتصادی. ازاین‌رو می‌بایست اتاق جنگ اقتصادی با مأموریت 

تحریم‌ناپذیری و تحریم‌شکنی در کشور و در نهادی که مقبولیت و شیخوخیت در 

بین دستگاه‌ها را داراست شکل بگیرد. 
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با بررسی لوازم تقابل دوسطحی و کارویژه‌های 
اتاق جنگ اقتصادی و از طرف دیگر مرور 

رویه‌های رایج تصمیم‌گیری، قانون‌گذاری 
و سیاست‌گذاری در کشور به این نتیجه 

می‌رسیم که ساختار حکمرانی کشور، با شرایط 
تحریمی تناسبی ندارد و خلأ »چابکی«، 

»محرمانگی«، »هماهنگی« و »تخصص« در 
پیشبرد اقدامات سطح اول )تحریم‌شکنی( 

و فقدان »تخصص«، »اراده«، »هماهنگی« 
و »ثبات« در پیشبرد اقدامات سطح دوم 

)تحریم‌ناپذیری( به چشم می‌خورد. این 
چالش‌ها لزوم فرماندهی در پیشبرد اقدامات 

متقابل دوسطحی در برابر تحریم در جنگ 
اقتصادی را ضروری می‌سازد.

ادامه از صفحه۱۵  


